

# 太原工业学院学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育 工作简报

(第13期)

中共太原工业学院委员会学习贯彻  
习近平新时代中国特色社会主义思想  
主题教育领导小组

2023年7月14日

## 本期要目

学习领会习近平总书记关于教育强国重要讲话精神 加快推进重点任务落地见效 .....	1
我校召开主题教育典型案例交流研讨会 .....	4
档案馆党支部开展主题党日活动 .....	6
教辅单位党总支召开理论学习中心组专题学习会 .....	7
图书馆党支部开展主题教育专题学习会 .....	8
档案馆党支部开展“党支部书记讲党课”活动 .....	9
宣传部（统战部）党支部开展主题教育专题党课 .....	11
机关党总支召开 2023 年第 5 次理论学习中心组专题学习会 .	12
理学系所属各党支部深入开展主题教育学习研讨 .....	13
机械工程系召开“深化对党的理论创新认识，推动迎评工作顺利开展”会议 .....	15

继续教育部党支部组织学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》 ..... 17

# 学习领会习近平总书记 关于教育强国重要讲话精神 加快推进重点任务落地见效

太原工业学院党委在主题教育中深入学习领会习近平总书记关于教育强国重要讲话精神，围绕服务高质量发展这一建设教育强国的重要任务，开展调查研究、检视突出问题、制定工作方案、明确主攻方向，加快推进审核评估等关系学校高质量发展的核心任务落地落实。

## 一、深入学习讲话精神，强化理论引领

习近平总书记关于教育强国的重要讲话集中体现了中国共产党人的教育理想和价值追求，通篇闪耀着马克思主义中国化时代化真理的光芒，为建设中国特色社会主义教育强国提供了根本遵循和行动指南，对教育战线是极大的鼓励和鞭策。我校在第一时间抓好学习贯彻的安排部署，校党委于6月9日举行的主题教育第3次集中研讨暨2023年第6次党委理论学习中心组专题学习会上，专题学习了习近平总书记关于建设教育强国的重要讲话精神并进行集中研讨，同时于6月初将该专题作为重点内容安排各基层党组织进行学习。截止目前各党总支已陆续开展了理论中心组专题学习，其中有35个支部以三会一课或党日活动的形式组织学习。通过学习，各级党组织不断强化学习贯彻的思想自觉、政治自觉、行动自觉，不断拓宽教育工作的视野和格局，为推进学校高

质量发展凝聚人心，集聚力量。

## **二、围绕服务高质量发展，开展系列工作**

学校主题教育领导小组深入分析当前重点任务和面临形势，组织开展调查研究、检视突出问题、制定工作方案、明确主攻方向。将制约学校发展的痛点难点分解为7个调研题目，同时形成8项问题清单和6项民生实事清单，确定由7位校领导逐一领题调研，对整改项目实行台账式管理、项目化推进，确保整改整治有力有效完成。通过定期召开推进会议，分析研究各项问题的落实情况，分别以“出台修订制度、制定规划计划、强化培养培训、调整课程方案、推进访企拓岗”等方式全力推进，确保在预定时限内完成整改落实。6月28日召开了主题教育领导小组会议，专题研究整改整治项目推进工作，6位牵头校领导就调研的阶段性成果和两清单的推进情况进行汇报，并结合调研中新发现问题对民生清单进行了动态增补。同时围绕学校应用型办学定位和高质量发展的实践路径，凝练形成办学特色，深挖学校近年来出现的问题短板，7月4日召开了正面和反面典型案例剖析研讨会，推动主题教育走深走实。

## **三、持续推进转化运用，确保落地见效**

将习近平总书记对教育工作的重大部署转化为主攻方向、重点任务和政策举措，制定明确的任务书、时间表、施工图，明确抓落实的主体责任，实行清单管理，形成责任链条，扎扎实实向前推进，在全校激扬起推进教育强国建设的生动实践。今年正值学校本科教育教学审核评估年，学校紧

紧围绕审核评估这一中心任务，以强化理论学习指导发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题，把学习和调研落实到完成审核评估的各项工作任务中去，以推动高质量发展、顺利通过本科教育教学审核评估的新成效作为落实教育强国建设的具体实践。校领导班子成员根据自身职责和分管工作，紧跟高等教育发展的新形势新要求，准确把握评估精髓要义，围绕审核评估指标体系，聚焦每一个审核重点，多次研讨审核评估指标体系内涵，制定《太原工业学院本科教育教学审核评估任务分解表》，落实评建工作目标。制定《太原工业学院本科教育教学审核评估自查自建自评工作任务书》，明确具体工作任务、时间节点、工作流程和工作要求。各党支部通过设立党员示范岗，发挥共产党员的先锋模范带头作用，在审核评估工作中对照审核重点逐项分析研判，对照问题抓整改，精准施策补短板，落细落实各项评建工作，在推动学校高质量内涵式发展中履责担当、积极作为，确保审核评估这项关系学校高质量发展的核心任务落地见效。

# 我校召开主题教育典型案例交流研讨会

7月4日下午，我校在崇德楼617会议室召开主题教育典型案例交流研讨会，党委书记王亦农主持会议并作讲话，校领导班子成员参加会议，省委主题教育第27巡回指导组副组长宋志燕和指导组成员杨虹列席会议。

会上，副院长牛宇岚汇报了正面典型案例调研剖析情况，领导班子成员就正面典型案例依次交流研讨发言；纪委书记闫海冰汇报了反面典型案例调研剖析情况，领导班子成员就反面典型案例依次交流研讨发言。

王亦农强调，要全面落实党中央及省委关于开展主题教育的部署要求，在深入、扎实上下功夫，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效，一体贯通、深化拓展主题教育各项重点措施。就持续用力推动主题教育扎实开展，他提出了三点要求，一是要充分认识学习应用正面案例的重大意义。各级党组织和广大党员、干部要在主题教育中认真学习研究案例内容，自觉把案例所蕴含的立场、观点、方法转化为推进学校建设的思路办法和实际成效，确保主题教育取得实实在在的成效，为我校高质量通过审核评估提供强有力的支撑。二是要深刻汲取反面案例的教训，积极营造风清气正的政治生态。要持续加强警示教育，扎实开展廉洁文化教育活动，深入推进廉洁校园建设，进一步增强干部讲党性讲正气、抵制歪风邪气的自觉性坚定性，着力营造持久风清气正的政治生态、育人环境，以忠诚干净担当作为衡量

干部的重要标尺，激发干部建功立业。三是要结合实际运用好“正反面案例”，全力推动学校各项事业取得新成效。各级党组织要着力把案例蕴含的理念方法、经验启示和教训，运用到主题教育的措施安排中去，把学习成效转化为解决问题、促进工作、推动发展的强大动力；要聚焦高质量通过本科教育教学审核评估，坚持“以评促建，以评促改，以评促管，以评促强”，全力推进审核评估迎评促建工作，确保高质量通过审核评估；要着力抓好推动发展各项工作，完整、准确、全面贯彻新发展理念，践行以人民为中心的发展思想，强化系统观念，因地制宜、分类施策，不断破解矛盾瓶颈，推动高质量发展；要着力加强制度建设，不断提升学校治理体系，治理能力现代化；要对标对表中央省委决策部署，结合自身实际加强理论学习，改进调查研究，全力检视整改，将主题教育成效转化为广大党员干部落实立德树人根本任务、全面推进特色鲜明区域一流的高水平应用型工业大学建设的强大动力。

## 档案馆党支部开展主题党日活动

7月12日，档案馆党支部组织全体党员前往解放太原风格梁战役纪念馆，开展“赓续红色基因，传承革命精神”主题党日活动。

解放太原风格梁战役纪念馆位于尖草坪区阳曲镇风格梁村。在纪念馆展厅，大家仔细观看了风格梁战役沙盘演示和解放太原革命斗争史等图文资料，这些资料生动还原战斗的历史场景，让大家更真实、全面地感受解放太原的战斗历程。风格梁战役是解放太原的第一场战役，战役的胜利为我军之后攻占太原城打开了北大门，为向东山纵深发展，攻打牛驼寨等要塞创造了有利条件。

通过此次主题党日活动，大家思想上接受了一次生动的洗礼，进一步坚定了对党的绝对忠诚。大家表示要赓续红色基因，传承革命精神，学习革命先辈爱党爱国、无私奉献的高尚品质，扎实推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，将学习成效转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，更好地履职尽责，以实际行动为学校高质量发展贡献力量。



# 教辅单位党总支召开理论学习中心组

## 专题学习会

7月12日下午，教辅单位党总支理论学习中心组在图书馆205研修室召开学习会，教辅单位各部门处级人员参加专题学习。

会上，教辅单位党总支书记李惠、档案馆副馆长孟利兵、工业人工智能技术研究中心副主任任洁分别领学了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》、《习近平总书记教育重要论述讲义》的部分内容。工程训练中心副主任韩海军、图书馆副馆长曹东围绕以上内容进行了重点发言。

参会人员通过学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》内容，进一步了解了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵；通过学习《习近平总书记教育重要论述讲义》，进一步认识到坚持党对教育事业的全面领导是教育事业发展的“定海神针”。

通过学习使大家认识到我们身处历史发展、学校发展的重要时期，需要从党的科学理论中悟原理、明方向、学方法、增智慧，在工作中以学增智、以学正风、以学促干，作为管理岗位的工作人员要以锲而不舍的进取精神、驰而不息的奋斗力量、坚定执着的担当意识，努力工作谱写学校发展的新篇章。

## 图书馆党支部开展主题教育专题学习会

按照学校主题教育学习计划，7月10日下午，图书馆党支部在四层会议室召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题学习会，全体党员参加。

会上，全体党员共同学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》坚决维护国家安全和社会稳定相关内容。

安全是国家生存发展的基本前提，图书馆全体党员干部表示，要自觉维护国家安全，共筑国家安全防线，一是要主动加强学习，推进总体国家安全观入脑入心；二是要增强国家安全意识，筑牢安全思想防线，在为全校师生提供文献资源保障服务和信息服务的同时坚决维护好意识形态安全；三是要强化安全责任意识，把学习成果转化为工作实效，坚决把思想和行动统一到党中央对国家安全工作的决策部署上来，立足岗位实际做好风险防范工作，助力学校高质量通过审核评估和硕单建设工作。

# 档案馆党支部开展

## “党支部书记讲党课”活动

7月11日，档案馆党支部在崇学楼102室开展“党支部书记讲党课”活动，党支部书记朱红为党支部全体党员干部作专题党课。

此次专题党课以“学习习近平总书记重要指示，开创学校档案工作新局面”为主题，主要围绕习近平总书记对档案工作的重要批示，从档案工作“存史资政育人”和“四好”“两服务”等方面进行详细解读。朱红指出习近平总书记的重要批示，高瞻远瞩、内涵丰富、要求明确，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，深刻回答了新时代档案工作“怎么看、怎么做”的重大问题；习近平总书记重要批示是对全国档案工作者的极大鼓舞和鞭策，是做好新时代档案工作的根本遵循，更是档案事业创新发展的行动指南。

朱红强调深入学习、深刻领悟习近平总书记重要批示，开创学校档案工作新局面，是档案馆这几年和未来工作的指导思想 and 行动指南。结合档案馆工作实际，她要求，一是坚持档案工作姓党，不断强化档案工作的政治引领；二是坚持依法治档，科学推进档案治理现代化水平；三是坚持智慧管理，扎实推动档案信息化建设；四是坚持服务中心，持续完善档案资源利用体系。

讲课结束后，档案馆党员干部结合各自工作交流了学习心得，杨莎莎、闫雪作重点发言。大家表示此次党课内容丰

富，讲解深入浅出，紧密贴合工作实际，今后将进一步坚持学以致用、融会贯通，努力提升服务意识，加强档案业务能力，认真履职尽责，为我校高质量发展和档案工作信息化建设贡献力量。

# 宣传部（统战部）党支部开展主题教育

## 专题党课

7月7日，宣传部（统战部）党支部开展主题教育专题党课，宣传部副部长围绕《中国共产党章程》讲授党课，全体人员参加。

党课从党章的基本结构、党的二十大修订党章的主要依据和重要意义、党章的主要修改内容三个方面展开讲授，要求支部党员干部要进一步深刻领会党章的重要意义，将党章的学习贯彻与党的二十大精神学习贯彻以及推动主题教育走深走实紧密结合，同自身的职责岗位相结合，在学思践悟中把握党章的精神实质，真正让党章入脑入心。党课内容生动详实，既有政治高度，又有理论深度，使党员们对中国共产党章程的发展历程有了深刻的了解和认识，为进一步学好党章、遵守党章、坚决维护党章指明了方向。

通过专题党课学习，支部党员干部进一步领悟和掌握了党的二十大精神及新党章的精神实质、核心要义、实践要求。大家纷纷表示，在今后的工作和生活中要始终把学习党章作为必修课，严守党章规定，自觉敬畏党章，时时处处用党章规范言行，切实履行党章赋予的责任、义务和权利，立足岗位带头作贡献，坚定不移推动学校各项事业高质量发展，为早日建成特色鲜明区域一流的高水平应用型工业大学而不懈奋斗。

# 机关党总支召开 2023 年第 5 次

## 理论学习中心组专题学习会

7月6日上午,机关党总支理论学习中心组在崇德楼612会议室召开2023年度第5次理论学习会。机关各部门处级干部参加会议,会议由机关党总支书记任永健主持。

本次学习会采取会前个人自主学习和会上集中学习研讨的方式进行,重点学习了“两个结合”的光辉典范、强国复兴的思想宝库和力量源泉、习近平在文化传承发展座谈会上的讲话、习近平在内蒙古考察指示等7个内容,集中学习观看了《教育强国》第三集之春风化雨和习近平在文化传承发展座谈会上的讲话视频。此外,保卫工作部部长张利刚、科学技术部部长郭晋秦、组织部副部长张佳结合实际工作和近期学校工作重点作了交流发言。

会议强调,全体人员要深刻领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,深入学习习近平总书记关于全面从严治党 and 建设新的伟大工程以及习近平总书记考察山西时的重要指示精神;要始终牢记习近平总书记的嘱托,感恩奋进,担当作为,真抓实干,不断开创全省高质量发展和现代化建设的新局面;要深刻认识到中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化的特点和必由之路,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在实现中华民族伟大复兴的道路上不断前进,为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化强国贡献力量。

# 理学系所属各党支部深入开展

## 主题教育学习研讨

按照校党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育党支部学习计划。近日，理学系党总支所属各党支部深入开展第四次为期一天的主题教育学习研讨，集中学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》和《习近平著作选读》第一卷、第二卷等内容。

通过学习研讨，全体党员进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义和实践要求的认识，增强了党员干部的责任感、使命感，营造了浓厚的学习氛围。大家纷纷表示，要把主题教育和当前学校开展的本科教育教学审核评估工作结合起来，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的要求，结合工作实际，找准切入点、发力点，将学习成果转化为推动学校高质量内涵式发展的实际行动，奋力推动主题教育落地见效、走深走实。

理学系党总支要求各党支部，一要学好理论知识。要依托“三会一课”、主题党日，通过集中研讨和个人自学等方式，全面、系统、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面掌握这一思想的基本观点、科学体系、核心要义，深刻把握这一思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想筑牢信仰之基。二要用理论指导实践。各党支部要通过深入学习研讨、调查研究，真正把马克思主义看家

本领学到手，切实提高政治站位，找准问题弱项，补齐工作短板，增强履职能力，指导各项工作，将学习成果有效转化为解决问题、推动发展的实际行动，确保每个问题都有务实管用的破解之策，以高质量的工作成效展现主题教育成果。

三要聚焦重点工作。要充分发挥支部建在教研室上的组织优势，聚焦本科教育教学审核评估7个一级指标的重点内容，结合系（部）工作实际，坚持问题导向和目标导向，深入研究、剖析存在的问题，做到既把指标体系落实到位，又要充分展现理学系特色。



# 机械工程系召开“深化对党的理论创新认识，推动迎评工作顺利开展”会议

为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育精神，深刻领悟中央政治局第六次集体学习内容，做好当前迎接审核评估重点工作，7月5日上午，机械工程系在敏行楼403室组织全体党员教师召开“深化对党的理论创新认识，推动迎评工作顺利开展”学习部署会，会议由系主任王喜刚主持。

会上，系党总支书记张伟泽领学了新华社发文“习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调不断深化对党的理论创新的规律性认识，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。系党总支副书记罗鹏飞领学了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》内容。教研室主任分别领学了学校评估工作办公室印发的《新一轮本科教育教学审核评估应知应会手册》中评估指导思想、基本原则、工作目标、指标体系、支撑材料准备等。系主任王喜刚进一步解析了“十六字方针”“五个度”“1+3+3”报告等知识，强调了审核评估的重要性，任务的艰巨性，人人参与的实践性。

会议要求，广大党员教师要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，深刻认识领会党的理论创新的伟大意义，自觉结合岗位职责、结合学校

当前重点工作，人人参与、个个担当，为顺利通过审核评估  
尽职尽责，贡献力量。

# 继续教育部党支部组织学习《习近平新时代

## 中国特色社会主义思想专题摘编》

7月5日，为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，继续教育部党支部组织全体党员认真学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》，会议由党支部书记吕靖主持。

学习会上，全体党员学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》第六部分“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”。通过学习，继续教育部全体党员深刻理解了中国特色社会主义教育强国的丰富内涵，充分认识到创新是引领发展的第一动力，人才是支撑发展的第一资源，我们要加强创新人才教育培养，为国育人，为党育才。

吕靖在总结中强调，要系统全面学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想科学体系、精髓要义和实践要求，全面准确把握贯穿其中的立场观点方法，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。要在学习中坚持问题导向，奔着解决问题去，从党的创新理论中寻找实践路径，破解发展存在的深层次问题，把学习成果转化为解决问题、促进发展的实际行动。

---

报：省委主题教育第27巡回指导组

送：校领导

发：各党总支

---